

高考同题作文大家写 ②

亦然也亦必然

□ 麦登奎

同是独立寒秋,每个诗人可能会有不一样的想法。曹操在碣石上赋诗曰:秋风萧瑟,洪波涌起;刘禹锡慨然叹曰:自古逢秋悲寂寥,我言秋日胜春朝;毛泽东看着湘江北去,喜不自禁,挥笔写下:看万山红遍,层林尽染。这也就不难理解,众人在给大观园试才题对额时,便有“翼然”“泻玉”和“沁芳”等名称。期间,贾政对“沁芳”点头默许。从直接移用,到借鉴化用,再到自己独创,我想到了马克思主义中国化的过程。

第一次鸦片战争,满清政府战败,中国开始沦为半殖民地半封建社会。无数仁人志士不惜抛头颅洒热血,开始探索一条救国救民之路。主张照搬西方的,有之。维新派人士倡导学习西方,第一次明确提出发展资本主义的政治目标,但是资产阶级力量过于弱小,戊戌变法很快失败了。主张借鉴西方的,有之。洋务派以“自强”“求富”为口号,主张“师夷长技以制夷”,大力引进西方军事装备和机器生产,企图挽救腐朽的清朝政府。甲午战争中,北洋舰队全军覆没,标志着洋务运动的破产。主张独立自主的,亦有之。1921年,随着中国共产党的诞生,中国革命掀开了崭

新的一页。中国共产党人在把马克思主义运用到中国革命的过程中,创造性地开辟出了一条农村包围城市、武装夺取政权的革命道路。新中国成立后,中国共产党又创造性地开辟了一条适合中国国情的社会主义道路,带领中华民族开展广泛而深刻的社会变革。

不谋全局者,不足谋一域;不谋万世者,不足谋一时。我们必须清醒地看到,我们正经历着百年未有之大变局,新冠肺炎疫情的影响叠加,外部环境更趋复杂严峻。就在今年年初,上海疫情反扑,令人猝不及防。但经过众志成城的齐心抗疫,现在我们可喜地看到,上海已全面恢复正常生产生活秩序,逐渐恢复了往日的生机。这正是:拨开云雾见天日,守得云开见月明。

然而,我现在更乐意谈谈我们眼下的生活。考场之上,提笔千钧重;考场之外,生活亦然。有人选择辞官归故里,有人选择星夜赶科场;有人选择在大城市看头转星移,有人选择驻村帮扶挥洒汗水。无论如何,我们都选择一条适合自己实际的路子,亦然也亦会成为必然。少年当谨记:为国为民,才是侯之大者。

创新才能胜出

□ 卓寿娟

《红楼梦》中,贾宝玉为元妃省亲修建的大观园亭子的匾额题名,以“沁芳”二字得到贾政的认可,无疑说明了一个道理:唯有创新才能胜出。

创新是黑暗中最亮的灯,创新是百舸争流中最快的舟。

创新是一个民族进步的基石。著名作家司马迁说:“一个具有天才的禀赋的人,绝不遵循常人的思维途径。”一个人要发展,要有所成就,必然是善于积累,勇于创新。我国杰出的爱国工程师詹天佑在修筑京张铁路的过程中,大胆创新,想出了让六个工作面同时进行的妙计,打破了国外技术垄断,建成了第一条中国人自己的铁路。而被称作“杂交水稻之父”的袁隆平,经过日复一日的实验和创新,研究出杂交水稻,提高了水稻的产量,让中国人甚至全世界的人们受益,让更多的人吃饱饭。细想,若不是大胆创新,他们怎么能成功?

创新是企业发展和成功的源泉。创新意味着企业可以掌握越来越多的科学技术,可以使企业不断进步,避免被他人掐住咽喉。这方面,我国是有着深刻教训的。中兴事件给整个中国互联网和IT行业的企业家打了一个耳

光。它让我们明白,如果不能掌握自己核心的知识产权,那么命运终究是攥在别人手里。而与之相反的是,在国产手机中技术实力最强大的华为,凭着未雨绸缪的态度和持续不断的创新,日益掌握了核心技术,在以美国为首的西方国家打压下,始终屹立不倒。

创新是一个民族进步的灵魂,是一个国家兴旺发达的不竭动力,也是中华民族最深沉的民族禀赋。一个没有创新的民族,不能伫立在世界之巅。纵观历史,唯有改革创新,国家才能长足发展。想当年,我国实行改革开放,这一社会主义的制度创新,让我国走上了富裕的道路。比如深圳经济特区的设立,40年过去,深圳从一个小渔村变成了现代化大都市,创造了世界工业化、城市化和科技现代化的奇迹。看如今,中国北斗三号全球卫星导航系统最后一颗组网卫星成功发射,几十年艰辛历程圆满收官,我国的导航可以不再依赖美国GPS,也不会再发生中国货轮在海上“流浪”33天的耻辱事件。是创新,重塑了一个大国的形象,筑牢了一个强国之魂。

时代在发展,社会在进步,无论是个人、企业还是国家,只有创新才能胜出,这是千古不变的真理。

从“大观园试才题对额”中想到的

□ 韦丽菊

《红楼梦》“大观园试才题对额”的情节中写道,众人给匾额提名,或直接移用,取“翼然”;或借鉴化用,题“泻玉”;或根据情境独创,叫“沁芳”。最后因“沁芳”高雅有寓意,获得众人肯定。

这里给了我很多的思考。首先,不得不惊叹古人的智慧和才情。在我看来,不管是“翼然”,还是“泻玉”,亦或是“沁芳”,都是非常高雅的名字。“翼然”来自经典,古朴自然;“泻玉”有声有色,气势非凡;“沁芳”相得益彰,温柔雅致。这些名字,没有一定的文化功底,是想不出来的,与其说是小说人物睿智,不如说是作者曹雪芹的智慧和才情。因为他的智慧和才情,才有了这部经典名著,让几百年后的我们不断拜读、品味,从中获取精神上的满足和人生上的感悟。对于我们来说,的确要加强学习,不断打牢文化基础,厚植文化底蕴,不要求人人都成为作家,至少可以在读这些文学作品时,能够体会其中的奥妙,以此陶冶情操,增加人生乐趣。

二是想到了工作和学习。王国维说,古今成大事业、大学问者,必经过三种之境。昨夜西风凋碧树,独上高楼,望尽天涯

路,此第一境也;“衣带渐宽终不悔,为伊消得人憔悴”,此第二境也;“众里寻他千百度,蓦然回首,那人却在灯火阑珊处”,此第三境也。我惊奇地发现,在这里,“翼然”“泻玉”“沁芳”和王国维提出的这三重境界竟有了无缝衔接。你看,“翼然”未经思考直接移用,这是最低级的学习,与第一境中的“寻寻觅觅不得解”相对应;“泻玉”有了自己的思考,但是仍然建立在前人的基础上,属于传承上的创新,但还不是最好的选择,与第二境中的苦心钻研也有异曲同工之妙;只有“沁芳”,考虑到了“天时地利人和”等各种因素,与实际情况完美融合,相得益彰,一切都水到渠成,和第三境中的“豁然开朗”“柳暗花明”完美契合。工作也好,学习也罢,我们都可能经历这三重境界,作出三种选择:“翼然”是直接抄答案,运气好的,“抄答案”成功,运气不好的,水土不服,甚至还起反作用;“泻玉”是在传承中发展,有创新,但速度可能会慢点;“沁芳”则是一路生花,符合自己的实际情况。从某种意义上看,不能说哪个就是最好的,中规中矩的工作,我们用“翼然”就好;需要一脉相承的,选择“泻玉”;面对新的问题和挑战,我们必须深入思考,获

得“沁芳”,打响品牌。

三是想到了人生。人生面临着许多选择。今日,一年一度的高考又来临,全国1193万人参加高考,参考人数再创新高。高考,是人生非常重要的分水岭,向左走还是向右走,向前行还是往后退,1193万名考生通过考试这个途径,将迎来答案。再过不久就会出结果,可能有人考上了心仪的学校,皆大欢喜;有人落榜,不得不停止求学的脚步,暗自神伤;也有人对自己表现不满意而选择复读,蓄势待发。不管是哪种选择,只要我们认真对待、踏实进取,都能活出精彩的人生。高考不是人生的终点,考上大学的,不见得以后都是高歌猛进;落榜的,也不见得就是人生灰暗。“沁芳”的荣耀人人想要,但不见得“翼然”“泻玉”就没有市场。三百六十行,行行出状元,只要态度端正、认真投入,即使是“翼然”的工作,也能做出“沁芳”的成绩来。

我们可以将人生目标定为“沁芳”,如果得到的是“翼然”和“泻玉”,也不必沮丧,努力过、尽力过,问心无愧就好。“沁芳”的圆满和完美,并非人人都能得到,重点在于心态。而这个心态,就叫知足常乐。

符合实际的才是最好的

□ 与文行

街道上最令人眼花缭乱的,是那大大小小、色彩不一的各式招牌。

不管去到哪个地方,路过哪条街,走过哪个城市,我最关注的就是招牌上各种有趣的名称,从这些名称大抵可以看出店家的学历和文化水平。

有文化的,会将自己的店取个好听的名字,让人一下就能记住店名并口口相传。文化稍微低一点的,随意取个名称就把招牌挂上去了,说哪用讲究那么多,让人知道有这么个地方就行。也有人,用自己的名字做店名,或只追求好听和好玩,而忽略了所从事的行业实际与店名一点儿也搭不上边。

比如,我曾经看到一家理发店,取了个

“从头来”的店名,看上去似乎很符合实际,也和行业扯上了关系,顾客却觉得寓意不好,很少光顾。有顾客说,从店名就看出店家是没见过世面的人。

也曾有在江南的一条小巷偶遇一家很温馨的小吃店,店名取得很温暖,叫“妈妈的味道”,让来往的顾客一下就想到了自己的妈妈,想到了家的味道,就算不消费,也想看看里面是什么样。因此,店家的生意特别好。

从店名确实可以看出店家的文化水平及其掌握的知识量,取名的智慧不仅体现在店名上,人的名字也是一场文化大比拼。为给孩子取个好听的名字,现在的家长可谓花样迭出,翻字典者有之,找人算命者有之,网上求名者有之,电脑取名者有之,不管是否

雷同,也不看是否符合孩子的气质特征,只一味地追求好听和新鲜。于是,涌现出各种奇妙的名字,让人眼花缭乱。

这样的情景,让我想到了《红楼梦》里“大观园试才题对额”的一个情节。众人给亭子的匾额题名时,贾宝玉以“沁芳”两字应景,符合实际又不落俗套,从中也可以看出他的文化素养。

现在,一些人一味地追求好听和新鲜,取的名字或名称不仅和现实生活差距甚大,严重不符合实际要求,还美其名曰“酷”。这实际上是对文学的一种亵渎,也体现出虚荣和浮夸的心理。

要知道,符合自己实际的,才是最好的。

青春不败

□ 蓝雪梅

“燃岁月淬初心 逐梦少年怒登龙榜骑傲书于征途上;铸铁肩担使命 追光健儿堪作栋梁青春写在奋斗中”,这两行字像忠诚的卫士,似热血青年一样挂在学校的侧门两侧,随风飘扬,让人看了热血沸腾。梦想起航的起点,勇士角逐的战场,都将在六月的考场上大放光彩。今日之我全力以赴,明日我将不留遗憾。

这两行字,让我想起《红楼梦》里“大观园试才题对额”的情节。众人各抒己见给匾额题名,最后贾宝玉的“沁芳”二字博得众人赞许。这跟当时的社会背景有很大关系。纵观当下,国家富强,人民安康,人尽其才,每个人都在各自平凡的岗位上默默奉献。现实中,许多人往往喜欢追求“最好”,上学要上最好的学校,工作要到最好的单位,衣服要最新潮的款式,车子要最豪华的。其实,我觉得适合自己才是最好的。

高考当天,通往考场的路上到处都有安保人员在维持秩序。昔日繁忙的道路,此刻都放慢了脚步,连平日里喧嚣的汽笛声也不见了。全城蓄力,为考生助威。状元桥头聚集很多送孩子上学而返的家长,他们不约

而同地让出一条路,目送这些赶往考场的考生。他们神情肃穆,纷纷竖起大拇指,祝愿路过的考生金榜题名。一个个青春活力的少年,或拿着笔,或抱着书,或默念英语单词,以坚定的步伐奔赴考场,逐梦的热情给人以极大的震撼。怀揣梦想,我们拼尽全力;为了梦想,我们奔赴前程。

经此一考,希望你能惊艳整个夏天。强的妈妈每天都站在校门口等候,她的愿望不大,只愿儿子能像正常孩子一样活蹦乱跳。小小年纪的强过早地承受着新冻症的折磨,每周两次打针、拔罐,但他没有向病魔屈服。当妈妈看他疼痛难受忍不住想哭时,他却反过来安慰说,海伦·凯勒一次又一次向病魔发起挑战,克服了常人难以想象的苦难,坚持不懈,最终考上了大学,成为一位出色的演说家。他还说,唯有自己浇灌的花才是最美的。多少个想要放弃的夜晚,是因为有梦想支撑才安然度过。今天,他和千千万万名考生一样,整装待发进入考场,完成梦想起航的第一步。“妈妈相信我,我不会让你失望的。”听到这句话,他的妈妈泪流满面。

愿你如他一样,有力量战胜一切困难。

习近平总书记勉励我们“立大志、明大德、成大才、担大任”,树立远大志向,并为之奋斗。读书不仅是为了光耀门楣,更是为了日后更好地投身祖国建设。古有愚公移山、精卫填海,今有中国人的“飞天梦”和袁隆平让大家“吃饱饭”的朴实心愿,一个个锲而不舍的感人故事,足以让我们感动满怀。

青春是用来奋斗的!十年磨一剑,六月试锋芒。黎明前的黑暗将冲破一切阴霾,变得晴空万里。这份黑暗让我想起了湘江战役的悲壮场面。无数个前赴后继、视死如归的战士英勇奋战,突破了国民党军第四道封锁线,挫败了蒋介石企图歼灭红军于湘江以东的计划。战士们铁骨铮铮,为新中国的建立写下浓墨重彩的一笔。

六月的云彩,五彩斑斓,一片片装载我们的喜悦,飞向未来。云朵上载着身为科研人员的你和我,我们相拥而泣,感慨万千,为每一个真实的自己打气,为奋斗过的青春干杯。

